
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL JUEVES 26 DE JULIO DE 1810.

Sta. Ana, madre de Ntra. Sra.

NOTICIAS.

Badajoz 6 de julio.

El Excmo. Sr. D. Gabriel de Mendizabal ha recibido el parte siguiente del comandante D. Bernabé Cabezas.

Excmo. Sr. = Luego que supe que V. E. habia marchado á Badajoz, dispuse salir á dar una vuelta al partido de la Llerena para executar diferentes órdenes con que me hallaba del Excmo. Sr. marques de la Romana, dar algun arreglo á mi tropa, examinar la posicion del enemigo, y regresar á Xerez luego que supiese hallaba allí á V. E. En mi primer tránsito á Medina hallé una de mis partidas que conducian 2 prisioneros franceses que habian quedado vivos de los diferentes que cayeron en sus manos de los dispersos de los Santos, sobre lo que ya tengo dado parte en mi oficio de 27, al qual debo añadir, que habiendo pasado 3 húsares enemigos por Villafranca salió persiguiéndolos solo en su caballo el capitán D. Manuel Cárdenas, el que logró cortarlos una porcion de veces, hasta que por último dió un tiro á uno de ellos, y rindió su caballo, consiguiendo por todos estos medios su captura, y así creo digno del aprecio de V. E. al capitán Cárdenas por el valor con que se ha conducido en esta accion y el que manifiesta tener constantemente.

Dios guarde á V. E. muchos años. Fregenal 29 de junio de 1810. = Excmo. Sr. = Bernabé Cabezas. = Excmo. Sr. D. Gabriel de Mendizabal.

En otro parte del mismo dice: que hallandose el 27 del pa-

sado en Medina de las Torres dando disposiciones para dirigir unos prisioneros y reos, y habiendo sabido que se aproximaban los franceses, volvió á hacer un reconocimiento, dexando aquella noche la tropa al vivac al otro lado de Valencia del Ventoso; y á las 7 de la mañana del 28 habiendo atravesado el campo el enemigo, se presentó en las inmediaciones de Valencia en número de 60 caballos y 400 infantes; pero reunida la gente que habia estado al vivac, (continúa el parte) y luego que me ví con 20 caballos, salí á buscar á los franceses, los que hallamos pasada la dehesa que está en el camino de la atalaya, que es decir sobre el mismo Valencia: los quatro batidores que yo llevaba, rompieron inmediatamente el fuego contra seis que traian los franceses é inmediatamente formamos los 16 restantes en ala: el fuego se iba empeñando con tanta proximidad que ya jugaban muchos la pistola, y viendo yo que solo teniamos delante 17 caballos enemigos, y que la infantería no se presentaba, y acaso no habria llegado, quise decidir la suerte, por si lograba deshacerme de los 17 caballos, batir en seguida la infantería enemiga, quando la hallase sobre el mismo camino. Hice pasar dos hombres mas á los batidores, y de los restantes mandé echar espada en mano que es lo que mas pronto decide una funcion: como la distancia que mediaba era tan corta, bien en breve estuvimos encima de los franceses; los que al primer cacueatro perdieron 6 hombres, uno muerto, dos gravemente heridos y 3 aunque no tanto, pero bien lacrados: los demas salieron huyendo, y nosotros encima, teniéndolos ya por nuestros; quando al entrar en la dehesa, observé una emboscada de infantería á la izquierda que estaba á tiro de pistola preparando los fusiles. Inmediatamente mandé hacer alto, y como ya ibamos mezclados con los batidores, todos lo hicimos á un tiempo siguiendo los franceses su huida; nosotros nos dirigimos sobre nuestra izquierda para separarnos del monte engañoso y de la cerca: á dos tiros de esta formamos nuevamente nuestra ala, y eché seis batidores de guerrilla; reforzados los franceses, volvieron á presentarse con 18 caballos en dos guerrillas y una columna por el centro como de 40 caballos, y bien en breve tuvimos todos que ser de guerrilla: á las dos horas de fuego se nos empezaron á acabar los cartuchos y creimos conveniente nuestra retirada, pues temia mas las emboscadas de la infantería que los 60 caballos, por que jamas he visto tan cobarde al enemigo: nuestra retirada, si así puede llamarse un paseo, fue tal, que jamas llegamos á trotar: paso á paso fuimos á buscar el camino

de Xerez, hicimos diferentes altos y luego que volviamos cara empezaban los pistoletazos, perseguíamos las guerrillas enemigas, los que inmediatamente salian á escape á incorporarse á su columna, y así llegamos á la dehesa que está en el camino de Valencia á Xerez, distante como un cuarto de legua del primer pueblo de estos dos. Desembarazados de los trigos, y no temiendo á la infanteria, me propuse recibir la caballeria enemiga si queria probar alguna suerte; pero esta que me vió decidido, se retiró y y tomó posesion en una altura, cubriendo su retaguardia con los trigos. Así permanecimos un gran rato mandé adelantar los caballos mas endebles por el camino que habiamos de llevar, despues me retiré yo y por último la guerrilla que dexé del mando del cabo Pedro Malos.

Concluye finalmente solicitando abundantes municiones que ofrece emplear con fruto y 200 lanzas que suplan la falta de tercerolas.

Coruña 26 de julio.

NOTICIAS OFICIALES.

Con fecha del 15 del corriente desde Monasterio de Hiermo en el concejo de Cangas de Tineo, comunica el secretario de la Junta superior las siguientes noticias al diputado de Asturias residente en esta plaza.

“El mariscal Albergoti se halla en Grandas de Salime con mas de 20 hombres.

Las divisiones de los brigadieres D. Pedro de la Bárcena y D. Esteban Porlier, cuya fuerza ascenderá á cerca de 40 hombres, se han reunido en el concejo de Quiros; habiendo penetrado el último con sus tropas auxiliares hasta dicho concejo por el puerto de la Mesa, que está al mediodia de la provincia.

Los cuerpos de tiradores de Asturias mandados por los valientes xefes el coronel D. Pablo Mier, y el teniente coronel D. Fernando Miranda estan en Teberga.

El último de estos dignos comandantes atacó al enemigo á las orillas del Piqueña y del Narcea sobre el puente de S. Martin, muy cerca de donde aquel se mezcla con este río, y dan principio al hermoso valle de Miranda; en el mismo sitio donde empezaron á ser batidas, derrotadas y perseguidas las fuerzas del general Kellerman el año pasado; y quizá tambien por los mismos soldados que tuvieron mucha parte en aquellas glorias. Trescientos franceses se paseaban tranquilos por el valle,

creyéndose seguros en medio de su seno al contemplar que sus cimarradas, rotas ya las barreras del Navia, habían puesto el pie orgulloso sobre el último límite occidental de la provincia. Miranda con sus certeros tiradores se descuelga desde Tiberga por entre las montañas, y vuela á sorprender al enemigo, que fiero intimidado con su presencia á las mas caras prendas de su corazón, despues de la patria. El día 10 del corriente lo logra: el enemigo opone á su osadia una tenaz pero inútil resistencia, y tiene que ceder huyendo al cabo en desorden y precipitadamente, tirando las mochilas, los fusiles, y dexando insepultos en el campo de batalla 18 muertos, y llevándose mas de 15 carros de heridos á la villa de Grado. Veinte y ocho fusiles, un gran número de prendas de valor, y muchas mochilas (que es lo último que arroja el frances en su fuga) cayeron en manos del vencedor.

El coronel Escandon se halla ocupando la villa del Infiesto, al oriente de la provincia; y con su cuerpo persiguiendo al enemigo á todas horas, llegando algunas de sus partidas á tiroarse con él hasta las mismas puertas de la capital y puerto de Gijon. Ultimamente una de ellas sorprendió la guaración que tenian en Colunga de 72 hombres; solo pudieron salvarse con la fuga 16, y los demas quedaron muertos menos 21 prisioneros que llegaron aquí y se dirigieron á esa plaza de la Coruña, y entre ellos 3 oficiales.

Las partidas ligeras trabajan incesantemente. Las de Collar, Caunedo y Alcediano de Villaviciosa han batido al enemigo en Llamas del Mouro, arrojándole de todas aquellas montañas."

Si al infeliz pueblo asturiano, que hace cerca de 6 meses sufre la insoportable carga de mas de 140 hombres que aniquilan y talan á la vez su esteril suelo, se le prestaran los auxilios que son de absoluta necesidad para mantener á sus soldados; y si se hubiese puesto ya á su frente un general que reuniese y conviaase con su superior autoridad las operaciones de unos y otros cuerpos, Asturias hace tiempo que estuviera libre, y el punto mas fuerte del norte de la España miraria en su seno, y prontos á caminar adelante un cuerpo de 80 soldados veteranos que han empezado á batir á los franceses en octubre de 1808.

DE ORDEN SUPERIOR.

Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la Junta Superior de armamento y defensa de este Reyno.